

ИСТОРИЯ РОДНОГО ГОРОДА

ПО ПРАВУ ПАМЯТИ

«ЧТО ЗА ДИКАЯ ИДЕЯ — УБЕЖДАТЬ ПАМЯТНИКИ, ЧТО ОНИ НИКОМУ НЕ НУЖНЫ? ЭТО ЖЕ ВСЕ РАВНО, ЧТО УБЕЖДАТЬ ЛЮДЕЙ, ЧТО ОНИ НИКОМУ НЕ НУЖНЫ!». ЭТУ ФРАЗУ ИЗ РОМАНА БРАТЬЕВ СТРУГАЦКИХ «ГРАД ОБРЕЧЕННЫЙ» МНЕ НАПОМИЛИ УЧЕНИКИ ПРОФИЛЬНОГО 11 КЛАССА ШКОЛЫ № 2 МАРК ЧАРОЧКИН И ЕЛЕНА ГОНЧАР, И НЕСПРОСТА.

Помните, в декабре прошлого года мы рассказывали вам о том, что эти выпускники проводят под руководством учителя истории Виктории Пальгиной исследование о том, как создавался в Корсакове памятник воинам-освободителям, стоящий на центральной площади города? В архивных источниках сообщалось, что самый первый памятник, созданный в победном 1945 году, был, можно сказать, временным и просуществовал немного лет. Ему на смену пришел другой, возведенный в 1949 году, который впоследствии был неоднократно реставрирован.

Как говорится в архивных документах, этот обелиск «представлял собой квадратный в плане столб, состоящий из нескольких сочленений по вертикали, установленный на пьедестале высотой 80 см. Памятник был выполнен из шлакоблоков с последующей штукатуркой, основанием памятника являлась плита толщиной 20 см. В осенне-весенние периоды от пучения грунтов пьедестал памятника дал многочисленные трещины и пришел в негодность».

Но увидеть, каким он был, мы еще недавно не могли. Из тех фотографий обелиска, которыми располагает городской архив, самым ранним оказался снимок 1963 года, на котором мы видим памятник с надписью: «Здесь похоронены моряки, павшие смертью храбрых при освобождении г. Корсакова от японских империалистов». Сам обелиск был реконструирован в 1956 году под руководством главного архитектора Корсакова А. В. Данилова (он же, заметим, создал и памятник образца 1949 года). Осталось неизвестным, кто автор самого первого памятника, сооруженного в 1945 году, но, как полагают некоторые старожилы, на нем были изображены те же слова.

Несмотря на прошедшие с тех пор 67 лет, они до сих пор не дают покоя людям, многие годы спорящим и размышляющим о том, были или нет похоронены под памятником советские моряки-десантники, погибшие при штурме нашего города. В 2007 году, когда Корсаков получил величественный монумент, отделанный блестящим черным гранитом, а прежний обелиск перед этим был полностью снесен, говорилось, что во время строительных работ никакого захоронения обнаружено не было... А если все же оно имелось, то

сможет ли кто-нибудь предьявить хоть какое-то свидетельство?

Вы можете сразу не поверить — это сделал сам памятник. Нет, не тот, который был построен в 1956-м. Тот, другой, из совсем уже далекого для нас 49-го года! Я не поверил своим глазам, когда увидел на монументе ту же самую надпись — и сразу подумал, что простого совпадения тут, по всей видимости, быть не должно. Тогда, в 1949 году, когда еще свежи были в памяти события августа 45-го года и Великая Победа, люди наверняка хорошо знали, почему на памятнике были выбиты строки: «Здесь похоронены моряки, павшие смертью храбрых при освобождении г. Корсакова от японских империалистов».

Вы спросите, откуда я это узнал, а, точнее, увидел? Ответ прост: в руки юных исследователей из «второй» школы недавно попала замечательная книга — фотоальбом «Последние залпы Великой войны. Сахалин и Курильские острова в августе 1945 года», изданный в 2010 году во Владивостоке издательством «Рубеж». Авторами текста стали хорошо знакомые многим сахалинцам люди, истинные историки-просветители Константин Гапоненко и Игорь Самарин, многие десятилетия жизни посвятившие профессиональному изучению прошлого нашего островного края.

В этой книге, в разделе, посвященном воинским памятникам (среди которых в большинстве своем — именно захоронения офицеров, солдат и матросов), мы под номером 192 можем видеть фотографию, изображающую, как следует из подписи под фотоснимком, «Памятник советским морякам-десантникам г. Корсаков. Фото 1949 года» (сохраняю орфографию источника). А теперь и вы, дорогие читатели, глядя на газетную страницу, можете увидеть, каким был тот обелиск, стоявший на постаменте, у которого на углах стояли невысокие каменные четырехугольные пирамиды, напоминающие причальные кнехты, с натянутыми меж ними якорными цепями. Слева от памятника видим какое-то одноэтажное строение, возле него — опору, вероятно, линии электропередачи, слева — еще пять таких же опор с натянутыми проводами, уходящих вдаль. (Такие опоры, как правило, ставили вдоль дорог, учтем это обстоятельство). Возле постамента стоят две женщины, одна из них держит в руках букет цветов.

Если немного призадуматься, взглянув в изображение, возникает закономерный вопрос: в какой точке нынешней центральной площади находился этот старый памятник? Всмотревшись в фотографию 1949 года, видим, что рядом стоит торцом какой-то небольшой одноэтажный дом. И мы видим, что сам памятник располагался практически рядом с домом, во всяком случае, весьма близко к нему. Если же посмотреть на нынешний памятник, построенный точно на месте обелиска, сооруженного в 1969 году, то он находится с края площади, в сквере, примерно на одинаковом расстоянии от улиц Корсаковская и Советская (в этом месте мы его видим и нынче).

В том памятном 69-м году, к



... и на памятнике, возведенном в 1956-м.

25-летию Победы в Великой Отечественной войне, Корсаковским военным морским гарнизоном была произведена полная замена памятника, возведенного на месте прежнего. Судя по архивным записям, новый памятник был выполнен на бетонном стилобате, по углам украшен пирамидками с венчающими их шарами. В центре на пятиступенчатом постаменте — прямоугольное основание, для памятной бронзовой та-

блички увенчанное карнизом с лавровым венком. Сооружение венчал шпиль с пятиугольной звездой в лавровом венке. Была установлена табличка в форме щита и склоненных знамен с надписью: «Вечная память героям, павшим при освобождении г. Корсакова от японских милитаристов» (здесь ошибка:



Одни и те же слова были выбиты и на обелиске 1949 года...

следует читать «империалистов»). Первоначально табличка была установлена на западной стороне памятника (лицом на улицу Советскую), впоследствии перенесена на северную сторону (лицом к городской площади).

Учтем еще один весьма существенный момент: как можно понять из архивных источников, памятник в 40-е — 50-е годы выходил табличкой (лицом) на улицу Советскую. Смотрим снова на фото 1949 года: что же получается, то самое одноэтажное здание находилось на улице Корсаковской? Или на том месте, где теперь находится центральная площадь?

Берем фотографию памятника, сделанную или в 69-м году, или вскоре после него. Увеличиваем изображение, и становится хорошо видно, что слева от обелиска стоит одноэтажный дом, только вот выходит он к монументу не торцом, а фасадом, а справа из-за деревьев видны крыши еще двух таких же домов (судя по расположению, они тоже стоят к памятнику фасадом). Так что же, на этом снимке памятник изображен стоящим уже лицом к центральной площади? Вроде бы все работает в пользу этой версии, да и дома стоят совсем рядом, в считанных

метрах от ограды мемориала.

Однако мы не учли один очень существенный факт: в 1964 году по улице Советской был построен большой четырехэтажный жилой дом № 68 (позднее номер изменился, и нынче это здание носит адрес ул. Советская, 40). Этот дом известен всему городу: в нем еще с советских времен работает часовая мастерская, а сам он фасадом вплотную примыкает к скверу, в котором находится памятник. Что же касается количества и расположения одноэтажных жилых домов, то известно: за 20 лет (с 1949 по 1969 год) в Корсакове изменилось многое. Вместо старых строились новые здания, и уже располагались они по-другому.

Значит, следует говорить о том, что одноэтажные жилые дома, увиденные на снимке конца 60-х — начала 70-х годов, располагались вдоль улицы Корсаковской. А сам памятник стоит на том же месте, где его можно увидеть и на фото 1949 года, и ориентирован был тогда

лицом к Советской. Данными о том, что в ходе реконструкции мемориал был сдвинут в сторону (и поэтому могилы советских воинов надо искать в другом месте), исследователи не располагают. То есть пока все сводится к следующему: если и находилось возле центральной площади воинское захоронение, искать его стоит именно под существующим обелиском.

В ходе исследования юные краеведы усилиями Лены Гончар также провели весьма примечательный социологический опрос, охватив три возрастные группы и не заостряя внимания на представителях лишь какого-то одного определенного возраста. Очень приветливо с исследователями беседовали горожане пожилого возраста, не отказывала и молодежь. Общее количество опрошенных составило 68 человек.

Из них пенсионеров — 30 человек, граждан от 30 лет и старше — 20 человек, молодежи от 16 до 25 лет — 18 человек. У респондентов спрашивали следующее:

1) Знают ли они о существовании в нашем городе обелиска?

2) Какие традиции связаны с этим памятником? (День Победы, свадьба и другие массовые мероприятия).

3) Какое значение в вашей жизни имеет памятник военным морякам?

Когда все ответы были подытожены, получилось следующее:

Окончание на 5-й стр.

ИСТОРИЯ РОДНОГО ГОРОДА

Окончание.
Начало на 4-й

На первый вопрос из 68 человек смогли ответить лишь 20 (молодежь составила лишь 0,5%); при ответе на второй вопрос 67 человек сказали: «День Победы», один человек: «Свадьба». Более всех, 50 человек, точно ответили на третий вопрос, сказав: «Победа», но удручило, что 18 человек точного ответа дать не смогли (!).

Эти данные юные исследователи прокомментировали следующим образом:

- Лишь одна треть из опро-

шенных респондентов знает о существовании памятника военным морякам. Молодым людям практически о нём ничего неизвестно. Возможно, это связано с тем, что подростки не задумывались о ценности и важности обелиска, а в силу их возраста эта часть истории неинтересна.

Практически все опрошенные ответили, что с этим памятником связан День Победы. Это замечательный факт, однако памятник может быть связан и с другими традициями. Например,

можно нередко видеть, как к памятнику павшим воинам подъезжают молодожены и возлагают цветы к подножию монумента, вспоминая тех, кто ценой своей жизни заплатил за мирную жизнь миллионов россиян.

Приятно, что большая часть населения считает наш памятник той исторической и нравственной ценностью, которой следует гордиться, о которой надо рассказывать. А узнав о нем ещё больше, население, надеемся, будет и в будущем должным образом почитать эту реликвию.

Вместо эпилога

«Вы думаете, павшие молчат? Конечно, да, вы скажете. Неверно! Они кричат всегда, Пока стучат Сердца живых и осязают нервы»,

- написал почти полвека назад в своей поэме «По праву памяти» поэт-фронтовик Егор Исаев. Я вместе с ним знаю точно: нет, погибшие герои не молчат! Они разговаривают с нами, когда мы подходим к памятникам, воздвигнутым над солдатскими могилами, и чи-

таем слова на мемориальных плитах. Пойдите рядом, прислушайтесь. И вы услышите раскаты взрывов на берегу Анивского залива, увидите молодых парней с красными звездами на бескозырках, бросающихся в отчаянную атаку на врага. Тех, идущих в последний решительный бой, чтобы победить - или умереть, если этого потребует победа. Наверное, оттого и вспоминаются нередко мне симоновские строки: «А время оставляет след и ставит, ставит обелиски»... Этому победному следу суждено бес- смертие.

Михаил Приморцев

БОКС

Зот уж кто-кто не нуждается в особой рекламе, так это тренер Корсаковской ДЮСШ по боксу Анатолий Фоминский. И главное подтверждение этому - большое количество мальчишек, стремящихся попасть на отделение бокса. Впрочем, в других городах Сахалина тоже растут подающие надежды боксеры, так почему бы не провести своего рода смотр юных талантов?

И вот в Дачном 23-24 марта прошел открытый турнир нашей ДЮСШ по боксу, посвященный памяти чемпиона Европы в тяжелом весе Александра Изосимова. Этот выдающийся спортсмен с блеском выступал на ринге в 70-е - 80-е годы, и, думается, будет очень неплохо, если кто-то из нынешних сахалинских пацанов со временем покажет такое же выдающееся боксерское мастерство. Ну, а мы отметим, что в таком «двойном» статусе (одновременно и мемориал, и соревнования на призы ДЮСШ) этот турнир проводился впервые.

Самое пристальное внимание, как сказал Анатолий Фоминский, обратили на тех, кому сейчас по 10-12 лет. И особенно актуально эта тема

ЮНЫЕ БОЙЦЫ РАСТУТ БЫСТРО

прозвучала в тот момент, когда более взрослые бойцы (от 15 до 17 лет), вернувшись с первенств ДФО, усиленно готовятся в своих городах к сражениям на Спартакиаде учащихся России (она пройдет в апреле во Владивостоке). А тут как раз весенние каникулы, можно проводить соревнования, и вот в Дачном, помимо хозяев ринга, вышли меряться силами мальчишки из Южно-Сахалинска, Томари, Долинска, Быкова и Угле- заводска.

- Несмотря на свою молодость, ребята показали возросшее мастерство и неплохие результаты, - отметил Анатолий Григорьевич. - Уверен, что многие из них со временем могут вырасти в очень хороших боксеров.

...Одним из таких открытий вполне может стать 11-летний воспитанник Фоминского Дмитрий Гутенев, который в финале одержал уверенную победу над своим сверстником из Томари. Видно, что паренек на правильном пути, прогрессирует, и тренер планирует отправить его летом на традиционный междуна-

родный турнир в Сочи.

Неплохо для первого раза отбуксировал и младший брат Димы, 10-летний Никита Гутенев. Он прежде занимался гимнастикой в нашей ДЮСШ, благодаря чему стал очень физически крепким для своих лет (спасибо тренерам!). Боксом же только начинает заниматься, и третье место для дебютанта - вполне хороший результат. Еще один растущий талант Фоминского - Альмир Абагузаров, который также взял бронзу, но способен, как и Никита, на большее.

Очень здорово выступил на открытом первенстве ДЮСШ Никита Павленко, который в свои 12 лет показал, чего можно достичь благодаря упорству и регулярным тренировкам. Он не один раз становился победителем различных турниров, а в Дачном выиграл у победителя Всероссийского турнира Александра Барчана.

Порадовал своего тренера и Дмитрий Грибов. Он занимается боксом первый год, но, несмотря на небольшой «стаж», весьма хорошо выступил на открытом первенстве ДЮСШ,

убедительно переиграв спортсмена из Долинска.

Не знает в области равных себе Кирилл Грабовский, показавший для своих юных товарищей «мастер-класс» на тему «Как надо побеждать». Кириллу уже 14 лет, в прошлом году он стал чемпионом ДФО и намерен вновь взять эту высоту на очередном первенстве Дальневосточного федерального округа, которое начнется 16 апреля в Благовещенске. А в рамках подготовки к этим престижным соревнованиям «размялся» на долинском боксере, выиграв с очень большим преимуществом.

В равном бою сумел взять верх Иван Егоров (он живет в областном центре, но тренируется в Фоминского и поэтому выступает за Корсаковский округ). А из самых старших ребят в Дачном выступал тяжеловес Евгений Мороз, который сверхубедительно выиграл у тяжа из Долинска. К сожалению, Женя в этом году уже выступать на ринге не будет, хотя всего год назад был бронзовым призером первен-

ства ДФО.

- Потенциал у него очень хороший, ему вполне по силам успешно выступать на первенствах области и Дальневосточного федерального округа и выполнить норматив кандидата в мастера спорта. Надеемся на то, что Женя будет впредь более серьезно тренироваться и учиться, в этом случае путь на первенство ДФО ему будет открыт, - отмечает Фоминский.

...В заключение сегодняшней статьи отметим, что очень большую помощь и поддержку оказал департамент социального развития, а его руководитель Наталья Густова открывала в Дачном соревнования самых юных боксеров Сахалина. Всячески поддерживают талантливых мальчишек также депутаты Собрания Корсаковского городского округа Владимир Бондаренко и Александр Фаттахов, который, кроме всего, вручал мальчишкам медали, а также директор Корсаковской ДЮСШ Сергей Долгов. Совместные усилия не пропали даром, турнир прошел на хорошем уровне!

Константин Пальгин

ВОЛЕЙБОЛ

С НОВОЙ ПОБЕДОЙ, СБОРНАЯ ГОРОДА!

Здорово играет в последнее время мужская сборная команда Корсакова по волейболу! Недавно наши парни уверенно выигрели первый Кубок областной федерации волейбола, а 17 марта в Южно-Сахалинске торжествовали успех в других весьма примечательных соревнованиях.

Называются они ежегодным традиционным турниром по волейболу памяти Николая Ельченинова, а участвовали на сей раз восемь команд, изначально разбитые на две группы. Корсаковские волейболисты, ни разу не отдав горечи поражения, выигрели у «Юности», «Сахалинморнефтегаза», «Оникса» и вышли в полуфинал. На этой стадии наша команда в трех партиях взя-

ла верх над «Рубираном» и вышла в финал, где ей предстояло сразиться с самым серьезным своим конкурентом, командой СахГУ из областного центра. Она, бывало, ранее уже выигрывала у корсаковцев, так что поединок выдался в высшей степени принципиальный, фактически решалось, кто лучше в области.

По словам болельщиков, решающий матч прошел в крайне напряженной борьбе, первую партию выиграл СахГУ со счетом - 26:24. Однако во второй партии при счете - 10:1 в пользу «южан» произошел перелом. Словно сбрызнутые живой водой, наши парни начали играть столь мощно, что завершили сет - 25:18! В третьей партии, правда, «южане»

отчаянно сопротивлялись, игра шла практически «очко в очко», и тем больше чести корсаковским парням, которые выигрели и в третьем, и в четвертом сетах, одержав общую победу со счетом - 3:1!

От всей души поздравляем победителей - Ивана Павлова, Дмитрия Захарова, Олега Крюкова, Александра Антипина, Владимира и Юрия Яницких, Станислава Тулаева и Артема Швырева! Отметим, что Стас Тулаев был отмечен призом в числе лучших игроков мемориала, а вся наша волейбольная дружина получила кубок и медали.

Следует подчеркнуть, что от Корсакова в турнире памяти Ельченинова играли две команды - мужская сборная

города, ставшая победителем, и «Юность». Как можно понять из самого названия, в этой команде играли юные ребята, их тренирует Марина Захарова. Конечно, пока что соперничать на равных с заматеревшими бойцами из взрослых дружин нашей юной поросли не по силам, и «Юность» вполне предсказуемо заняла восьмое место. Однако парни не тушуются, бьются изо всех сил и набираются так необходимых им опыта и мастерства. Самый перспективный из них, Никита Ивашечкин, был отмечен специальным призом, и вполне по заслугам. Если юноши будут упорно тренироваться, вполне смогут в будущем успешно потягаться с более зрелыми командами, чего мы им и желаем!

В турнире памяти Ельченинова участвовали и четыре женские команды. Корсаковский «Спартак» выступил вполне неплохо, выиграв бронзовые медали и пропустив вперед «Выпускник» и СахГУ. А наша Ольга Крюкова удостоилась индивидуального приза.

Отметим также, что в Корсакове продолжается первенство округа по волейболу. На 27 марта без поражений шла команда МЧС (капитан Владимир Яницкий), по одному разу проиграли портвики и команда «Океан». Кто станет чемпионом, решится в последнем туре в очном споре между МЧС и портом.

Константин Пальгин